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	Mã đề 01


                                                                                    (HS Không được sử dụng Bảng hệ thống tuần hoàn).

I. TRẮC NGHIỆM (3 ĐIỂM)
Câu 1: Nguyên tố có Z = 13 ở chu kì:

A. 4
B. 3
C. 5
D. 2

Câu 2: Dấu hiệu để nhận biết một phản ứng oxi hóa khử là:

A. Có tạo ra chất khí
B. Có sự thay đổi số oxi hóa của một số nguyên tố
C. Có tạo ra chất kết tủa
D. Có sự thay đổi màu sắc của các chất
Câu 3: Chất nào sau đây là hợp chất ion?

A. K2O
B. SO2
C. CO2
D. HCl

Câu 4: Một nguyên tố R có cấu hình electron 1s22s22p63s23p3. Công thức hợp chất với hiđro và công thức oxit cao nhất của R là

A. RH, R2O7
B. RH4, RO2
C. RH​2, RO3
D. RH3, R2O5
Câu 5: Các nguyên tố nhóm A trong bảng tuần hoàn  gồm những nguyên tố nào sau đây ?

A. Các nguyên tố d và f
B. Các nguyên tố s và p
C. Các nguyên tố p và d
D. Các nguyên tố s và d
Câu 6: Cấu hình electron ở trạng thái cơ bản của nguyên tử nguyên tố X có tổng số electron trong các phân lớp p là 8. Nguyên tố X là

A. O (Z=8)
B. Al (Z=13)
C. Si (Z=14)
D. Cl (Z=17)

Câu 7: Nguyên tố hoá học là những nguyên tử có cùng:

A. số nơtron và số proton.
B. số nơtron
C. số proton
D. số khối.
Câu 8: Cấu hình electron nào sau đây là của phi kim?

A. 1s22s22p63s23p63d104s2.
B. 1s22s22p63s2.
C. 1s22s22p63s23p5.
D. 1s22s1.
Câu 9: Biết lưu huỳnh ở chu kì 3, nhóm VIA. Cấu hình electron của lưu huỳnh là:

A. 1s22s22p63s6
B. 1s22s22p63s23p4
C. 1s22s22p43s23p6
D. 1s22s22p63s33p5
Câu 10: Điện hóa trị của Al (Z=13) và O(Z=8) trong hợp chất Al2O3 lần lượt là:

A. +3 và -2
B. 3- và 2+
C. 3+ và 2-
D. 3- và 3+
Câu 11: Liên kết hóa học trong phân tử Cl2 thuộc loại liên kết

A. cộng hóa trị không cực.
B. cộng hóa trị có cực

C. ion
D. hiđro

Câu 12: Ion X2+ có cấu hình electron ở trạng thái cơ bản là 1s² 2s² 2p6. Nguyên tố X là

A. Na (Z = 11).
B. Ne (Z = 10).
C. O (Z = 8).
D. Mg (Z = 12).
II. TỰ LUẬN : (7 điểm)

Câu 1: (2 điểm) Cân bằng các phương trình phản ứng sau theo phương pháp thăng bằng electron :

a. HNO3 loãng  + Cu 
[image: image1.wmf]®

 Cu(NO3)2 + NO + H2O. 

            b. Fe​x​O​​y    ​+  HNO​3​  →   Fe(NO​3​)​n​   +  N​​O​  +   H​​2​O

Câu 2: (3 điểm) 

a. Nguyên tử nguyên tố X có tổng số các hạt cơ bản là 34, tổng số hạt mang điện nhiều hơn tổng số hạt không mang điện là 10 hạt. Xác định vị trí của X trong bảng tuần hoàn.
b. Nguyên tố R có công thức oxit cao nhất là RO2. Trong hợp chất của R với hiđro có 75 % R về khối lượng. Tìm nguyên tử khối của nguyên tố R.
Câu 3: (2 điểm)

a. Trong tự nhiên  Clo có hai đồng vị bền là
[image: image2.wmf]35

17

Cl

 chiếm 75 %  tổng số nguyên tử , còn lại là 
[image: image3.wmf]37

17

Cl

. Tính nguyên tử khối trung bình của Clo và phần trăm khối lượng 
[image: image4.wmf]37

17

Cl

 trong MgCl2.
b.  X, Y, R là 3 nguyên tố kế tiếp nhau trong 1 chu kì; tổng số hạt không mang điện trong 3 nguyên tử X, Y, R là 40, tỉ lệ số hạt  nơtron và hạt proton nằm trong khoảng 1,0 đến 1,1. Xác định số hiệu nguyên tử của X, Y, R  
                ( Cho NKT của: Na = 23, K=39, Mg = 24,  S=32, Cu=64, O=16, C= 12, Si =28)
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	Mã đề 02


                                                                                    (HS Không được sử dụng Bảng hệ thống tuần hoàn).

I. TRẮC NGHIỆM (3 ĐIỂM)
Câu 1: Dấu hiệu để nhận biết một phản ứng oxi hóa khử là:

A. Có tạo ra chất khí
B. Có sự thay đổi số oxi hóa của một số nguyên tố
C. Có tạo ra chất kết tủa
D. Có sự thay đổi màu sắc của các chất
Câu 2: Cấu hình electron nào sau đây là của phi kim?

A. 1s22s22p63s23p63d104s2.
B. 1s22s22p63s2.
C. 1s22s1.
D. 1s22s22p63s23p5.
Câu 3: Cấu hình electron ở trạng thái cơ bản của nguyên tử nguyên tố X có tổng số electron trong các phân lớp p là 8. Nguyên tố X là

A. O (Z=8)
B. Al (Z=13)
C. Si (Z=14)
D. Cl (Z=17)

Câu 4: Các nguyên tố nhóm A trong bảng tuần hoàn  gồm những nguyên tố nào sau đây ?

A. Các nguyên tố d và f
B. Các nguyên tố s và p
C. Các nguyên tố p và d
D. Các nguyên tố s và d
Câu 5: Liên kết hóa học trong phân tử Cl2 thuộc loại liên kết

A. ion
B. hiđro

C. cộng hóa trị có cực
D. cộng hóa trị không cực.

Câu 6: Nguyên tố có Z = 13 ở chu kì:

A. 3
B. 4
C. 5
D. 2

Câu 7: Một nguyên tố R có cấu hình electron 1s22s22p63s23p3. Công thức hợp chất với hidro và công thức oxit cao nhất của R là

A. RH3, R2O5
B. RH​2, RO3
C. RH4, RO2
D. RH, R2O7
Câu 8: Biết lưu huỳnh ở chu kì 3, nhóm VIA. Cấu hình electron của lưu huỳnh là:

A. 1s22s22p63s6
B. 1s22s22p63s23p4
C. 1s22s22p43s23p6
D. 1s22s22p63s33p5
Câu 9: Nguyên tố hoá học là những nguyên tử có cùng:

A. số khối.
B. số nơtron
C. số nơtron và số proton.
D. số proton
Câu 10: Chất nào sau đây là hợp chất ion?

A. SO2
B. K2O
C. CO2
D. HCl

Câu 11: Ion X2+ có cấu hình electron ở trạng thái cơ bản là 1s² 2s² 2p6. Nguyên tố X là

A. Na (Z = 11).
B. Ne (Z = 10).
C. O (Z = 8).
D. Mg (Z = 12).
Câu 12: Điện hóa trị của Al (Z=13) và O(Z=8) trong hợp chất Al2O3 lần lượt là:

A. +3 và -2
B. 3- và 2+
C. 3+ và 2-
D. 3- và 3+
II. TỰ LUẬN : (7 điểm)
Câu 1: (2 điểm) Cân bằng các phương trình phản ứng sau theo phương pháp thăng bằng electron :

a. HNO3 loãng  + Cu 
[image: image5.wmf]®

 Cu(NO3)2 + NO + H2O. 

            b. Fe​x​O​​y    ​+  HNO​3​  →   Fe(NO​3​)​n​   +  N​​O​  +   H​​2​O

Câu 2: (3 điểm) 

a. Nguyên tử nguyên tố X có tổng số các hạt cơ bản là 34, tổng số hạt mang điện nhiều hơn tổng số hạt không mang điện là 10 hạt. Xác định vị trí của X trong bảng tuần hoàn.
b. Nguyên tố R có công thức oxit cao nhất là RO2. Trong hợp chất của R với hiđro có 75 % R về khối lượng. Tìm nguyên tử khối của nguyên tố R.

Câu 3: (2 điểm)

a. Trong tự nhiên  Clo có hai đồng vị bền là
[image: image6.wmf]35

17

Cl

 chiếm 75 %  tổng số nguyên tử , còn lại là 
[image: image7.wmf]37
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Cl

. Tính nguyên tử khối trung bình của Clo và phần trăm khối lượng 
[image: image8.wmf]37
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Cl

 trong MgCl2.
b.  X, Y, R là 3 nguyên tố kế tiếp nhau trong 1 chu kì; tổng số hạt không mang điện trong 3 nguyên tử X, Y, R là 40, tỉ lệ số hạt  nơtron và hạt proton nằm trong khoảng 1,0 đến 1,1. Xác định số hiệu nguyên tử của X, Y, R  
                ( Cho NKT của: Na = 23, K=39, Mg = 24,  S=32, Cu=64, O=16, C= 12, Si =28)
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	Mã đề 03


                                                                                    (HS Không được sử dụng Bảng hệ thống tuần hoàn).

I. TRẮC NGHIỆM (3 ĐIỂM)
Câu 1: Các nguyên tố nhóm A trong bảng tuần hoàn  gồm những nguyên tố nào sau đây ?

A. Các nguyên tố d và f
B. Các nguyên tố s và d
C. Các nguyên tố p và d
D. Các nguyên tố s và p
Câu 2: Dấu hiệu để nhận biết một phản ứng oxi hóa khử là:

A. Có sự thay đổi màu sắc của các chất
B. Có tạo ra chất kết tủa
C. Có sự thay đổi số oxi hóa của một số nguyên tố
D. Có tạo ra chất khí
Câu 3: Cấu hình electron ở trạng thái cơ bản của nguyên tử nguyên tố X có tổng số electron trong các phân lớp p là 8. Nguyên tố X là

A. O (Z=8)
B. Cl (Z=17)
C. Al (Z=13)
D. Si (Z=14)

Câu 4: Liên kết hóa học trong phân tử Cl2 thuộc loại liên kết

A. ion
B. hiđro

C. cộng hóa trị không cực.
D. cộng hóa trị có cực

Câu 5: Biết lưu huỳnh ở chu kì 3, nhóm VIA. Cấu hình electron của lưu huỳnh là:

A. 1s22s22p63s33p5
B. 1s22s22p63s6
C. 1s22s22p43s23p6
D. 1s22s22p63s23p4
Câu 6: Một nguyên tố R có cấu hình electron 1s22s22p63s23p3. Công thức hợp chất với hidro và công thức oxit cao nhất của R là

A. RH3, R2O5
B. RH​2, RO3
C. RH4, RO2
D. RH, R2O7
Câu 7: Điện hóa trị của Al (Z=13) và O(Z=8) trong hợp chất Al2O3 lần lượt là:

A. 3+ và 2-
B. 3- và 3+
C. +3 và -2
D. 3- và 2+
Câu 8: Nguyên tố hoá học là những nguyên tử có cùng:

A. số khối.
B. số nơtron
C. số nơtron và số proton.
D. số proton
Câu 9: Chất nào sau đây là hợp chất ion?

A. SO2
B. K2O
C. CO2
D. HCl

Câu 10: Cấu hình electron nào sau đây là của phi kim?

A. 1s22s22p63s23p63d104s2.
B. 1s22s22p63s2.
C. 1s22s1.
D. 1s22s22p63s23p5.
Câu 11: Nguyên tố có Z = 13 ở chu kì:

A. 2
B. 4
C. 5
D. 3

Câu 12: Ion X2+ có cấu hình electron ở trạng thái cơ bản là 1s² 2s² 2p6. Nguyên tố X là

A. Ne (Z = 10).
B. Na (Z = 11).
C. O (Z = 8).
D. Mg (Z = 12).
II. TỰ LUẬN : (7 điểm)
Câu 1: (2 điểm) Cân bằng các phương trình phản ứng sau theo phương pháp thăng bằng electron :

a. HNO3 loãng  + Cu 
[image: image9.wmf]®

 Cu(NO3)2 + NO + H2O. 

            b. Fe​x​O​​y    ​+  HNO​3​  →   Fe(NO​3​)​n​   +  N​​O​  +   H​​2​O

Câu 2: (3 điểm) 

a. Nguyên tử nguyên tố X có tổng số các hạt cơ bản là 34, tổng số hạt mang điện nhiều hơn tổng số hạt không mang điện là 10 hạt. Xác định vị trí của X trong bảng tuần hoàn.
b. Nguyên tố R có công thức oxit cao nhất là RO2. Trong hợp chất của R với hiđro có 75 % R về khối lượng. Tìm nguyên tử khối của nguyên tố R.
Câu 3: (2 điểm)

a. Trong tự nhiên  Clo có hai đồng vị bền là
[image: image10.wmf]35

17

Cl

 chiếm 75 %  tổng số nguyên tử , còn lại là 
[image: image11.wmf]37
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Cl

. Tính nguyên tử khối trung bình của Clo và phần trăm khối lượng 
[image: image12.wmf]37
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Cl

 trong MgCl2.
b.  X, Y, R là 3 nguyên tố kế tiếp nhau trong 1 chu kì; tổng số hạt không mang điện trong 3 nguyên tử X, Y, R là 40, tỉ lệ số hạt  nơtron và hạt proton nằm trong khoảng 1,0 đến 1,1. Xác định số hiệu nguyên tử của X, Y, R  
                ( Cho NKT của: Na = 23, K=39, Mg = 24,  S=32, Cu=64, O=16, C= 12, Si =28)
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	Mã đề 04


                                                                                    (HS Không được sử dụng Bảng hệ thống tuần hoàn).

I. TRẮC NGHIỆM (3 ĐIỂM)
Câu 1: Một nguyên tố R có cấu hình electron 1s22s22p63s23p3. Công thức hợp chất với hidro và công thức oxit cao nhất của R là

A. RH3, R2O5
B. RH4, RO2
C. RH​2, RO3
D. RH, R2O7
Câu 2: Điện hóa trị của Al (Z=13) và O(Z=8) trong hợp chất Al2O3 lần lượt là:

A. 3+ và 2-
B. 3- và 2+
C. 3- và 3+
D. +3 và -2
Câu 3: Nguyên tố có Z = 13 ở chu kì:

A. 2
B. 4
C. 5
D. 3

Câu 4: Liên kết hóa học trong phân tử Cl2 thuộc loại liên kết

A. hiđro
B. ion

C. cộng hóa trị không cực.
D. cộng hóa trị có cực

Câu 5: Cấu hình electron ở trạng thái cơ bản của nguyên tử nguyên tố X có tổng số electron trong các phân lớp p là 8. Nguyên tố X là

A. Cl (Z=17)
B. Si (Z=14)
C. Al (Z=13)
D. O (Z=8)

Câu 6: Biết lưu huỳnh ở chu kì 3, nhóm VIA. Cấu hình electron của lưu huỳnh là:

A. 1s22s22p63s33p5
B. 1s22s22p63s6
C. 1s22s22p43s23p6
D. 1s22s22p63s23p4
Câu 7: Nguyên tố hoá học là những nguyên tử có cùng:

A. số khối.
B. số proton
C. số nơtron và số proton.
D. số nơtron
Câu 8: Chất nào sau đây là hợp chất ion?

A. SO2
B. K2O
C. CO2
D. HCl

Câu 9: Cấu hình electron nào sau đây là của phi kim?

A. 1s22s22p63s23p63d104s2.
B. 1s22s22p63s2.
C. 1s22s1.
D. 1s22s22p63s23p5.
Câu 10: Các nguyên tố nhóm A trong bảng tuần hoàn  gồm những nguyên tố nào sau đây ?

A. Các nguyên tố p và d
B. Các nguyên tố s và p
C. Các nguyên tố d và f
D. Các nguyên tố s và d
Câu 11: Ion X2+ có cấu hình electron ở trạng thái cơ bản là 1s² 2s² 2p6. Nguyên tố X là

A. O (Z = 8).
B. Na (Z = 11).
C. Ne (Z = 10).
D. Mg (Z = 12).
Câu 12: Dấu hiệu để nhận biết một phản ứng oxi hóa khử là:

A. Có tạo ra chất kết tủa
B. Có sự thay đổi số oxi hóa của một số nguyên tố
C. Có tạo ra chất khí
D. Có sự thay đổi màu sắc của các chất
II. TỰ LUẬN : (7 điểm)
Câu 1: (2 điểm) Cân bằng các phương trình phản ứng sau theo phương pháp thăng bằng electron :

a. HNO3 loãng  + Cu 
[image: image13.wmf]®

 Cu(NO3)2 + NO + H2O. 

            b. Fe​x​O​​y    ​+  HNO​3​  →   Fe(NO​3​)​n​   +  N​​O​  +   H​​2​O

Câu 2: (3 điểm) 

a. Nguyên tử nguyên tố X có tổng số các hạt cơ bản là 34, tổng số hạt mang điện nhiều hơn tổng số hạt không mang điện là 10 hạt. Xác định vị trí của X trong bảng tuần hoàn.
b. Nguyên tố R có công thức oxit cao nhất là RO2. Trong hợp chất của R với hiđro có 75 % R về khối lượng. Tìm nguyên tử khối của nguyên tố R.
Câu 3: (2 điểm)

a. Trong tự nhiên  Clo có hai đồng vị bền là
[image: image14.wmf]35
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 chiếm 75 %  tổng số nguyên tử , còn lại là 
[image: image15.wmf]37

17

Cl

. Tính nguyên tử khối trung bình của Clo và phần trăm khối lượng 
[image: image16.wmf]37
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 trong MgCl2.
b.  X, Y, R là 3 nguyên tố kế tiếp nhau trong 1 chu kì; tổng số hạt không mang điện trong 3 nguyên tử X, Y, R là 40, tỉ lệ số hạt  nơtron và hạt proton nằm trong khoảng 1,0 đến 1,1. Xác định số hiệu nguyên tử của X, Y, R  
                ( Cho NKT của: Na = 23, K=39, Mg = 24,  S=32, Cu=64, O=16, C= 12, Si =28)
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II. PHẦN TỰ LUẬN

	Câu
	Cách giải
	Điểm

	1. a

1.b
	- Mg là chất khử.

-  
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/HNO3 (hoặc HNO3) là chất oxi hóa
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     (quá trình khử).

- Phương trình:

3Mg  +   8HNO3    →  3Mg(NO3)2  +  2NO  + 4H2O
- MxOy là Chất khử

- HNO3  là chất oxi hóa

  3         ×     x
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3MxOy   + (4nx-2y)  HNO3    →  3xM(NO3)n    + (nx-2y)NO   +(2nx-y)H2O
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(3 điểm)  

 2.a

2.b 
	Z + E + N = 34
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- Z = 11

- N = 12
- Cấu hình e của Na: 1s22s22p63s1
- Vị trí: ô thứ 11, chu kì 3, nhóm IA
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	- Với Hiđro R có dạng RH4, ta có

% H = 100 – 75= 25 %

- Lập tỉ lệ: 
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- (Z)  + (Z+1)  + (Z+2)= 3Z +1
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